
B á n l a k y  É v a P n n l a k y  Z e itén

k é t l y u k m e z Ő s  r é s e m /t  k é z i  l y u k k á r t y a r e n d s z e r

IS M E R TE TÉ S E

A  kéziválogatásu lyukkártyák népes családjával foglalkozó magyar nyelvű 

szakirodalom mintha teljesen megfeledkezett volna a  ré se it  ** vagy m ezős  lyuk- 

kártyákról* Igaz, hogy a  könyvtári és dokumentációs munkában nálunk ezt a tí­

pust még nem alkalmazzák, de a most ismertetésre kerülő rendszert már tizenöt 

eVe iaasz:naij^ic Magyarországon az ügyviteli munka megkönnyítésére és egyre 

szé lesebb  körűvé válik az ipari nyilvántartást szolgáló alkalmazása is* S  mert 

a, réseit lyukkártyáknak számos előnyük van a különböző tipusu peremlyukasz- 

^ SOs kártyákkal szemben, úgy gondoljuk, hogy nem fölösleges ennek a  jól be- 

vált rendszernek az Ismertetése.

1* A  réseit lyukjceurtyáról -  röviden

Mirt tudott, a réseit lyukkártyák működési elvének alapja az, hogy a  kód— 

n^k megfelelően a lyukmezo két vagy több szomszédos lyukát egymással össze­
kötjük, Így a lyukak helyén rövidebb-hosszabb összefüggő rés keletkezik* A  vá- 

logatásra pedig a  peremlyukasztásos kártyákkal szemben az jellemző, hogy itt nem 

^azó kész  ül ék végzi a  válogatást, hanem olyan berendezés, amely a  lyukkártyák 

eSy lyuknyira történő széthúzását teszi lehetővé. A  válogatásnak ebből a  techniká­

jából adódik a mezős Jyukkórtyatipusnak egyik nagy előnye* mégpedig az, hogy 

a lapok sokkal tartó sabbak, mert a válogatás módja kíméletesebb*

*  Ez a lyukkártyaiipus a német nyelvű szakirodalomban Sctüitzkarte, ScWiidocív*
kürté, az ang o lb a n  pedig slotted card néven szerepel*
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A  lyu k k ártya lap

Mint az l.sz . ábrán látható, a  iyukkártyalap két részre tagolódik, A  felső 

( elörenyomtaiott) részbe kerülnek a  kívánt adatok, vagy a kívánt szöveg ( eset­

leg referátum), az alsó rész maga a lyukmezo* A  kártyák három méretben ké­
szülnek.

A4 méret ( 10 x 17) »170 lyukpárból álló mező 

A5 méret ( ÍO x 10) *100 " "

A6 méret (10 x 5> » 50 " "

A  közölt adatok az illető kartonméretre rályukasztható maximális lyukszá­

mot mutatják; de a szükségletnek megfelelően a szövegrészt növelhetjük és a 

lyukmező nagyságét csökkenthetjük.

Itt kell megjegyeznünk, hogy ennek a rendszernek az a jellegzetessége, 

hogy tulajdonképpen két lyukmezős,  tehát a lyukkártyalapon nem egyetlen, 

hanem két, azonos számú lyukból álló, + illetve -  jellel jelölt lyukmező van. 

^ehát ha arról van szó, hogy a lyukmezőt 170 lyukpár alkotja, ez azt jelenti, 

hogy mind a pozitív, mind a negatív lyukmező egyenként  170 lyukból áll, a  

szelekciónál a + és -  jellel jelölt mező párhuzamosan működik, igy nem egyes 

lyukakról, hanem lyukpárokról beszélünk és a kódjelek is lyukpárra vonatkoz-

A  réselés pedig — később ismertetendő elvek alapján — két vagy több 

szomszédos lyuknak mind a pozitív, mind a nega t ív  mezőn vízszintes 

irányban történő összekötésével történik.

■Az l.sz. ábrát tovább magyarázva-" a lyuksorok függőleges és vízszintes 

irányban 0-val kezdődő sorszámmal vannak ellátva. A  válogatást sorszámmal el 

hem látott s e g é d ly u k  so r  teszi technikailag lehetővé. (A z  ábrán látható kár­

tya lyukhelyeit ezen kivül az adatcsoportoknak megfelelően sorszámozták is a  

réselés megkönnyítésére. ) Mivel a lyuksorok függőleges és vízszintes irányban 

sorszámozottak, adott lyuk jelöléséhez érthető módon mind a vízszintes, mind 

ö. függőleges sor számai meg kell adnunk, a keresett lyuk a két sor metszés­
pontjában van. A  hatos számú vízszintes sor nyolcas lyukhelyét például igy 

jelöljük a kódban: Ő -8.

2. A  válogató—rendező készülék

Mielőtt a kódolással foglalkoznánk, röviden ismertetjük magát a válogató 

készüléket. A  készülék (2 . ábra) a  kártyák papírminőségétől függően egyszerre 

kb. 450- 500 lyukkártyalap befogadására alkalmas. A z elejét alkotó lemez két, 

egymástól egy lyuknryira elmozdítható lyukmezővel van ellátva. (Külön készülék
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s z o lg á l  te rm észe te sen  a z  A 4 t A5 é s  A b  meretu lapok: v á lo g a t á s á r a ) . A  karton­

lapok. m egtám asztását vála.' • S rek eszek  te sz ik  lehetővé.

A  kiválasztás menete a következő:

a kartonokat a készülékbe helyezzük és a két válogatót üt a + és 

-  mező azonos jelzésű lyukán szűrjük keresztül ( 3# ábra) 

a gép alsó részén lévő fogantyúk segítségével a szétválasztást 

úgy végezzük  el, hogy a -  jelű lyukmezőt egy  lyuk távolságra 

b a l r a  elmozditj uk ( 4* ábra)

a szétválasztás után a kartonokat a két lyukmező jobb és bal 

belső sarkában rögzitőtükkel szúrjuk keresztül, a válogatóinkét 

pedig kihúzzuk (4 . ábra)

majd a mínusz mezőt megdöntjük ( 5* ábra) * Ezután a kívánt oldalon 

lévő  rögzitőtüt kihúzva a lapokat a gépből kiemeljük,

3. Kódolás és kiválasztás

Mivel a kuicsjegyzék négy e lv  alapján készíthető, s mivel a négy külön­

féle tipusu kód mindegyike más-más szempontból előnyös vagy  hátrányos, a kó­

dolás alapjául azt az eljárást kell választanunk, amely adott esetben a legmeg­

felelőbb* Választásunkat a fogalomcsoportok és fogalmak száma, előfordulási gya­

koriságuk, a várható bővülés nagysága, a lyukkártyalap mérete, a  felhasználha­

tó lyukpárok száma befolyásolja. A  kód elkészítésénél m in de n  e g y e s  k é r ­

d é s c s o p o r t  je lö lésére a legmegfelelőbb, adott esetben leggazdaságosabb elvet 

kell választatnunk* így mindén kód általában a négyféle kódkészítési e lv  kombi­

nációjának eredménye.

A  kód a következő négy eljárással készülhet :

3*1 szétbontó eljárás
3.2 tizedes eljárás
3.3 pozitív eljárás
3.4 pozitív—negatív eljárás

3*1 A  s z é t b o n t ó  e l j á r á s  lényege az, hogy a fogalom csoport (pl* számsor 

1-120—ig) minden egyes tagjának jelö lésére önálló lyukpárt használunk fel* T e ­

hát 120 íyukpár szükséges ahhoz,hogy a 120 tagú számsor egy  tetszés szerins; 

tagját ki tudjuk választani* A  kód ilyenkor például igy alakul:

4 - 0 - 4

9 - 0 - 9
10 «= 1 -  0
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0 « 0 - 0
l m  0 - 1
2 *  0 —  2
3 - 0 - 3

1. művelet:

2. művelet*

3* művelet:

művelet:



15 m 1 - 5
19 * 1 - 9

20 . 2 - O
25 2 - 5
26 m 2 - 6

55 «  5 - 5
56 m 5 — 6

119 -  11 -  9
120 - 1 2 - 0

Egy adott szám, például az 55 kiválasztása e g ye t len  Iciválasztómenettel 
történik, mégpedig úgy, hogy a  válogatótokét a. pozitív és negatív mező 5. so­

kának 5, lyukhelyére szúrjuk. Ilyenkor az eredmény a pozitív oldalon jelentke­
zik.

3,2 A  t i z e d e s  eljárásnál a fogalomcsoporthoz ta rtozó fogalmak számát thze<ir- 

értékekre bontjuk szét. A z  előző példát véve, az 1—120-ig terjedő számsor je­

lölésére 3 tizedért ékre van szükségünk és az egyes számok kifejezésére már 

csak 22 lyukpárt használunk fel, mégpedig úgy, hogy a százas helyértékeket 

2, a tizes és egyes helyértékeket 10-10 lyukpár felhasználásával jelöljük, Egy­
szerűség kedvéért újra a O -ás 1 -es és 2—e » vízszintes sort vegyük igénybe 

a kódhoz :

Egyesek: T ízesek :

O O —r 0 io 1-0
1 O — 1 20 1-1
2 o — 2 30 1-2
3 o — 3 40 lr-3
4 o 4 50 1-4
5 O — 5 60 1-5
6 o — 6 70 1-6
7 o — 7 80 1—7
a 0 ... 8 90 1-S
9 o — 9 ÍOO 1-9

ÍOO alatti értékek 2-0 

lOO feletti értékek 2-1

-Az 55—ös számot tartalmazó lap kiválasztása úgy történik, hogy először
a. százon felüli és százon aluli kártyákat választjuk szét; a  pozitív oldalon meg­

maradó százon aluli kártyákból további két menettel ( 1—4, majd 0—5 kódjelu kár­

tyák kiválasztása) kapjuk meg a kívánt eredményt, A  kiválasztás során a  nega­
tív oldalra kerülő lapokat minden válogató-menet után kiemeljük és félretesszük,

^•3 A  p oz i t ív  (  + } eljárásnál a kódot a lyukpárok 2, 3, illetve n-elem es 

kombinációjával alakítjuk ki.

Hat s z á m je g y  ké te lem es  ismétlődés nélküli kombinációjával a  kovetke-
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ző számsort kapjuk: 01
02 12
03 13 23
04 14 24 34
05 15 25 35 45

'I'ehát 6 számjeggyel 15 kombináció lehetséges.

H at s z á m je g y  h á ro m e lem e s  ismétlődés nélküli kombinációié, pedig e  

következő számsort ed ja.:

345

012
013 123
014 124 234
015 125 235
023 134 245
024 135
025
034
035 
045

145

^ehát 6 számjeggyel 20 kombináció lehetséges*
/

A  kapható kombinációk számát az alábbi képletek fejezik ki:

n 2 “ n ~x)n elem másodosztályú ismétlődés 
nélküli kombinációinak szám a:

n elem harmadosztályú ismétlődés 
nélküli kombinációinak száma:

n3 * n ( n - l )  ( n - 2) 
6

A  28 tagú magyar ábécé kódolásához például két elemes kombinációval 

8 lyukpárra van szükségünk, feltételezve, hogy az ábécé betűinek a jelölésé­

hez az 1* vízszintes sor lyukhelyeit vesszük igénybe a O— tói a 7 -es sorszá­

mig, a  kód a  következő:

a 1-01 m 1-25
b 1-02 n 1-26
c 1-03 ny 1-27
cs 1-04 o 1-34
d 1-05 p V 1-35
e 1-06 r 1-36
í 1-07 s 1-37
g 1-12 sz 1-45
gy 1-13 t 1-46
h 1-14 u 1-47
i 1-15 V 1-56
j 1-16 z 1-57
k 1-17 zs 1-67
1 , 1-23
ly 1-24

Ebben az esetben egy-egy betű kiválasztásához két válogatóakcióra van 

szükség*

26



A z  egy  fogalom jelöléséhez (elhasznált lyukpárok: száma és a fogalom ki­

választásához szükséges akciók száma fordított arányban van egymással, tehát 

a fogalom je lö lésére felhasznált lyukpárok csökkentése a  kiválasztó menetek 

számát növeli és viszont. A  legcélravezetőbb középút a követelményektől és a

1 ehetőségektől függ.

3.4 A  p o z i t í v -  n e g a t í v  e l j á r á s  lényege az, hogy míg az eddig is­

mertetett eljárásoknál az e r e d m é n y  mindig c s a k  a poz i t ív  o ld a lo n  je­

lentkezett, a +_ eljárásnál mind a pozitív, mind a negatív oldalon jelentkezhetlk 

a keresett eredmény*

3.41 Ennek az eljárásnak legegyszerűbb alkalmazási módja az, ha a kérdés, 

melyre választ várunk, un. eldöntendő kérdés, amelyre a válasz csak igen  

vagy nem lehet. Személyi nyüvániarfásnál pJL a kérdést magyar állampolgár

vagy nem?

A  válogatás menete szempontjából azonos típusu az az eset, emukor a 

kérdésre csak két, e g y m á s t  k izá ró  v á l a s z  nyerhető.O lvasói nyilvántar­

tás esetében a legkézenfekvőbb példa: férfi-e az illető vagy nő?

Mindkét esetben a kiválasztáshoz csak egyetlen lyukpárt használunk fel, 

az arra kapható felelet- a pozitív oldalon jelentkezik (igen, férfi), a  negatív ol­

dalon marad a többi lap, tehát ha a nemleges válaszokat, illetve a  nőket akarjuk 

kiválasztani, akkor a gépből a negatív oldalon maradt lapokat emeljük ki.

3.42 Mint az előbbi példából is kitűnik, a pozitív-negatív eljárásnál e g y  lyuk­

pár használata esetén két kérdésre kaphatunk választ: az eddig ismertetett 

többi eljárástól eltérően itt a n ega t ív  o lda lnak  is j e l e n t é s - f u n k c ió j a  

v-aru Egy lyukpár felhasználása esetén tehát két variáció lehetséges. Minden 

további lyukpár hozzáadásával az előbbi variációs lehetőségek száma megdup­

lázódik: 2 lyukpárral 4- re, 3 lyukpárral 8-ra, 4 lyukpárral 16-ra stb. növekszik.

A  létrejövő számsorok:

1 lyukpár esetén -  O ( 2 variáció)

2 lyukpár esetén -  o 1 01 (4 variáció)
3 lyukpár esetén -  0 1 01 2 02 12 012

A  -  jellel a  teljes jelöletlenséget fejezzük ki ebben az esetben. A  teljes

jelöletlenségnek természetesen szintén van jelentése, pl. a családi állapot jelö­

lése esetén: nos: - , ö zvegy : 1, nőtlen: 0, elvált: 01.

Mivel minden további ukpár felhasználásával a jelölhető fogalmak
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megduplázódik, a kifejezhető fogaimaK számát a 2rl képlet adja meg. A  kitevő­

be mindig a  felhasználható lyukpárok száma kerül. Könnyebb érthetőség ked-
4 4véért: 2 annyit jelent, hogy 4 lyukpár felhasználásával 2 , azaz 16 fogalom

jelölése lehetséges a  eljárással.

3.43 A  k ód  e lk é s z í t é s e .  I^rukkértyére. felfektetendő anyagunknál ezúttal 

tüntessünk fel 8 nyelvi csoportot. Ennek kódja a  következőképpen alakul (jelö­

lésére a  vízszintes 1. sor 0. 1 és 2. lyukhefr^* használjuk):

magyar
angol
francia
német
olasz
orosz
spanyol
egyéb

X - .  . . 
X - 0 . .  
X - . X . 
1 - 0 1 .  
1 -  .  .  2 
1 - 0 . 2  
1 -  .  1 2 
1 - 0 1 2

3.44 A  k i v á l a s z t á s  m en e te  A  +_ eljárásnál mind a  pozitív, mind a ne­

gatív oldal figyelembe veendő. A z  előbbi kódsorban a pozitív értékeket szá­

mokkal jelöltük (0 , 1* 2),, míg a  negatív értékéket a  megfelelő számot helyet­

tesitő pont jelzi. Minden kiválasztás annyi menetből áll, ahány lyukpárt az 

Illető fogalom jelölésére felhasználunk. A  kiválasztást a  legkisebb értéknél 

kezdjük el. PL az "orosz* csoportba tartozó kártyák kiválasztása a követke­

zőképpen történik.

X. Először az 1. vízszintes sor 0 lyukpárjába szúrjuk a  válogatóit*- 

ket. A  gép szétnyílása után, mivel a 0 pozitív érték, a poz i t ív  o ld a l r a  ke­

rülő kártyákat hagyjuk a gépben, a  negatív oldalon lévőket félretesszük.

2. A  váiogaiótiiket az X. vízszintes sor X. sorszámú lyukpárjába 

szúrjuk* A  gép szétnyílása után, mivel̂  az X* negatív érték, azokat a lapokat 

hagyjuk a  gépben, amelyek a n ega t ív  o ld a l r a  kerültek, a  pozitív oldalon 

lévőket félretesszük.

3. A  válogatótüket az X. vízszintes sor 2* sorszámú lyukpárjába szúr­

juk* Mivel a 2 pozitív érték, a gép szétnyitása után a p oz i t iv  o lda lon  meg­

kapjuk a kívánt eredményt.

Természetesen ezt a  szelektáló sorozatot úgy is végezhetjük, hogy elő­

ször kiválasztjuk az összes pozitiv értékeket (0 , 2 ;, majd az X helyértéknek 

megfelelő negatív értékek Ebben az esetben a végeredmény a  negatív oldalon 

j elentkezik*



3*5 A  kódolási eljárások összehasonlítása; 
gaz dálkodás a lyukmez övei.

A z  ismertetett négy kódolási rendszer Kapacitásának összehasonlításához 

vegyük ismét az 1-től 120-ig terjedő számsor példáját:

Eljárás 
megnevez ése

A  120 tagú számsor 
kifejezéséhez szük­
séges tyukpárok 
szám a

Egyetlen szám k i­
fejezéséhez szüksé­
ges lyukpárok és 
válogatómenetek szá­
ma

1* Szétbontó 120 1

2* Tizedes 22 3

3. Pozitív eljárás (3  elemes 
kombi, esetén)

4, +_ eljárás
10

7 (2 7-  128)

_________________ J

3

- 7

A  táblázatból kitűnik, hogy a különféle eljárások alkalmazásánál mennyire kü­

lönböző egyrészt ugyanarra a lyukmezőre kódolható fogalmak száma, másrészt pe­

dig az egy-egy fogalom kifejezésére szolgáló lyukpárok száma A  170 lyukpá­

ros lyukkártyára szétbontó eljárással 170 fogalmat vihetünk rá, a. +_ eljá­

rással viszont a rávihetö és még megfelelően visszakereshető íogaimak száma:

17 408.

A  lyukmezőre kódolható fogalmak száma egészen egyszerű fogással to­

vább is növelhető. Olvasói nyilvántartás esetében a lakóhely kódolásánál pl*

Nagy-Budapest 22 kerülete részére egy—egy kódszámot biztosítunk. Az egyes 

vidéKi helységek számára nem képezünk külön kódszámokat, hanem ugyanazo- 

ka,t a kódszámokat kapják mint Budapest kerületei*

Z. kerület *■ Aszód

II. kerület -  Bicske

XXIL kerület -  Zsámbék

Ebben az esetben a konkrét kerület, illetve vidéki helység kiválasztása 

előtt szét kell választani, egy külön e célra biztosított kódszám segítségével, 

a budapesti és vidéki olvasókat (pozitív oldal: Budapest, negatív oldal: vidék) , 

Ilyen módon kódolhatjuk kevés lyukpár felhasználásával Magyarország te- 

f'uietét országrészek (főcsoportok) és megyék ( aULc söpörtök) szerint. A  négy
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főcsoportot ( Észak—Magyarország, Duna-* T isza köze, Dunántúl, Tiszántúl)  pózt* 

tiv- negatív eljárássá! 2 lyukpár segítségével tudjuk kifejezni.

Ugyanez a  kódolás alkalmazható számsorok esetében is : számok ezren 

alul, ezren felül stb*

4# A  k o d  jelölése a. lyukmezon

Cikkünk elején már utaltunk arra, kv^gy a válogatás alapja két, illetve több 

lyuknak mind a pozitív, mind a negatív lyukmez ön vízszintes irányban történő 

összekötése* A  kérdés az, hogy a kódban megállapított lyukpárokat milyen  

e l v e k  alapján kei! a lyukmezőn rögzíteni.

A  kulosjegyzékben pozitív számok vannak feltüntetve* Ezért a réselésnél 

a lyukkártya jobboldali pozitív lyukmezején a fogalom jelölésére használt kód- 

számnak megfelelő lyuk(ak) jo bb o ld a l i  ge r incé t  érintetlenül hagyjuk, a z o

1
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kát a lyukakat pedig, amelyek a fogalomcsoport egészének meghatározásához 

szükségesek, de az adott fogalom jelölésében nem szerepelnek, kivágjuk*

A  lyukkártya negatív oldalán a kódszámoknak megfelelő lyukakat e g y  

l y u k k a l  b a l r a  r é s e l jü k *

A z  ábrán a 1-034 kódszám réselése látható.

5P Rendezés ( sorbarakás)

A z  ismertetett kétlyukmezős rendszer nemcsak arra használható, hogy 

egy teljesen H ömlesztett”, rendezetlen kártyahalmazból előre meghatározott
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szempontok: szerint kiválasszuk a céljainknak megfelelő kártyákat, hanem s o r -  

b a r a k á s r a  is alkalmas ( betürendberakásra, számrendbeosztásra) .

5*1 A  p o z i t í v  eljárásnál (ld .3 .3 ) a rendezés úgy történik, hogy a fogalom- 

csoportra felhasznált legmagasabb értékű kód számmal kezdjük a kiválasztást*

A  lapok szétválasztása után a pozitív oldalon lévőket a negatív oldalon jelent­

kező lapok e lé  helyezzük, majd a következő alacsonyabb számértéknél foly­

tatva végigmegyünk igy  a számokon a legalacsonyabb számértékig. A  legala­

csonyabb számérték kiválasztásánál a pozitív oldalon lévő lapokat a negatív 

lapok elé helyezve megkapjuk a kívánt sorrendet.

A  28 tagú magyar ábécé sorbarakásánál ( Id* 3.3) az 1* vízszin tes sor 

7 -es  lyukpárjától indulunk és az előbb ieirt módon a O-ás lyukpárig bezáró­

lag választjuk ki és  rakjuk a lapokat össze*

5*2 A  pozitív—negatív eljárásnál (ellentétben a pozitív eljárással) a ki­

választást nem a legmagasabb, hanem a legalacsonyabb értékű lyukpámál 

kezdjük és a pozitív oldalon jelentkező lapokat minden válogatási menet v é ­

gen a negatív oldalon lévő  lapok mögé helyezzük.

A  l y u k a s z t á s r a  é s  v á g á s r a  s z o l g á l ó  e s z k ö z ö k

A z  egyedi lapok rése lése különleges ré selőolló váL történik ( 6*ábra).

A  kártyalapok lyukasztására ( perforálására) lyukasztó-vágógép szolgál, 

h e ly b e n  a kártyalapot annyi vízszin tes lyuksorral látjuk el, ahányra az adott 

körülmények közt szükség van.

Nagytömegű kártya réselésénél (fő leg  a rendszer nevezetesekor! a gyár*- 

sabö g é p i  r é s e l é s  is  alkalmazható. A  lyukasztó-vágógép ugyanis olyan 

konstrukciójú, hogy átállítással nemcsak perforál, hanem a réseiést is elvégzi,

Ugyanez a perforáLógép 2-3-4— soros peremlyukasztásos kártya készítésé­

re is használható*

* J á v itá s *  m ó d o s í t á s

- ontos szempont egy lyukkártyarendszer használhatóságának m egitélésé- 

nei az, hogy az időközben bekövetkezett változások, módosulások nyilvántartó— 

Sam menr*yire alkalmas, Ennél a kétmezős rendszernél a változó adatok feltün­

tetése nem jelent komolyabb nehézséget. Ha egy adat megváltozik, nem kell uj
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kártyát k ész íten i ( a  s z ö v e g ré s z t  leírni* a  lyukm ezöt ré se in !, e llenőrizn i é s  e se t ­

l e g  ja v íta n i), a  f e le s le g e s s é  vá lt ré sz t  perforált r a g a s z tó s z a la g g a l r a g a s z tó p ré s  

s e g ít s é g é v e l le ra g a s z t ju k  é s  v á g ó o lló v a l a  m egváltozott adatokn ak  m egfe le lő  

r é s é lé s t  e lv é g ezzü k *

A  lyukm ezőn  bekövetkezett sz a k a d á st  is  a  perfo rá lt r a g a s z tó s z a la g g a l ja *
vitjuk*

8 . Végül: a rendszer előnyei

A z  ismertetett kétlyukm ezős ré se it  lyu k k ártya ren d szer e lőnyei a  kö vetk e ­

z ő k  :

'T öbb  szem pontú  é s  m élyebb adatfeltárást te sz  leh etővé , mint a  perem lyu - 

k a s z t á s o s  ren d sze rek *

H a  a  r é s e lé s  h ibátlan  volt, a  v á lo ga tá sn á l h ib a leh e tő ség  n incs* A  perem - 

lyu k k ártyáva l szem ben  a z  e lőnye  az , h o g y  minden lap n ak  va lam ely ik  o lda lon  

je len tk ezn ie  kell, íg y  nem fordulhat e lő  a z , ami a  p e rem ly u k asz tá so s  kártyánál 

m egtörténhetik, h o gy  a z  egy ik  lap  nem e s ik  ki, fennakad*

A  m eglévő  kód  haszr^áiata é s  a  gépek , e s z k ö z ö k  k e z e lé s e , e g y sz e rű ,  

sem m iféle  s z ak - v a g y  e lőképzettséget nem igényel*

H elysz/ókséglete  k icsi* M é g  a  le g n a g y o b b  m éretű v á lo ga tó gé p  sem  n agyo bb  

e g y  iroda i Írógépné l, Jgy íróaszta lon  is  kénye lm esen  elfér*

A  b e s z e r z é s i  é s  b e v eze té s i kö ltség  igen  csek é ly * Emellett mind a  lapok, 

m ind p ed ig  a  v á lo ga tógép , vágó o lló , ra ga sz tó p ré s  M a g y a ro rs z á g o n  k é szü l, ig y  

a  b e s z e r z é s n é l  v a lu táris  n e h é z sé g e k  n incsenek ; a z  u tán ren de lés, é s  a  g é p e k  

ja v ít á s a  sem  jelent neh ézséget*
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